
ALCUNI DATI DELL’INDAGINE 

 

“I risultati ottenuti”, afferma il prof. Alessandro Rosina tra i coordinatori dell’indagine, 

“contribuiscono a superare una serie di stereotipi sul rapporto tra giovani e mondo del 

lavoro. Quello che le nuove generazioni disdegnano non è di per sé il lavoro manuale - 

che può essere stimolante e appagante - ma lo sfruttamento e la mancanza di 

valorizzazione. Quello che temono sono offerte di impiego che intrappolano in 

condizione di precarietà, in cui impegno e competenze non vengono riconosciute. Senza 

un miglioramento qualitativo del contributo dei giovani al sistema produttivo, in qualsiasi 

settore, difficilmente l’Italia può tornare a crescere e ad essere competitiva”. 

 

“A tuo parere, l’Italia quante possibilità di trovare lavoro offre ad un giovane con 
la tua preparazione?”. Per genere 
 

 Maschi Femmine 
Adeguate 14.8 9.1 
Limitate 33.0 32.5 
Scarse 52.2 58.4 

TOT 100 100 

 

 
“A tuo parere, l’Italia quante possibilità di trovare lavoro offre ad un giovane con 
la tua preparazione?”. Per classe sociale di appartenenza 
 

 Bassa Media  Alta 
Adeguate 9.3 14 18.7 
Limitate 31.5 32.2 40.5 
Scarse 59.2 53.8 40.8 

TOT 100 100 100 

 

 
 
 
 
 
 
 
% 
 
 



Motivo principale per cui l’Italia NON offre a giovani molte opportunità di trovare 
lavoro 
 % 

Mercato offre solo impieghi 
precari 29.4 
Situazione economica 19.1 
Minor esperienza dei giovani 15.4 
Vengono preferiti i 
raccomandati 15.9 
Mancanza di investimenti  7.9 
Concorrenza degli immigrati 5.2 
Regole troppo rigide per 
assunzione 5 
Formazione scarsa 1 
Giovani non accettano alcuni 
lavori 1.1 

TOT 100 

 

Quanto saresti disponibile a fare un lavoro manuale se… 

 Molto Abbastanza 
Poco/per 
nulla TOT 

…ben pagato 29.2 55.3 15.5 100 
…creativo 33.9 44.4 21.7 100 
… con orario 
flessibile 

20.5 46.1 
33.4 100 

 
Quale lavoro consiglieresti ad un amico se ricevesse un’offerta tra quelli seguenti 
(a parità di stipendio)?  

Tipo di lavoro % 
Tecnico specializzato fabbrica 24 
Cassiere/commesso 23.1 
Ausiliario traffico 13.8 
Lavoratore impresa agricola 7.7 
Operaio in fabbrica 6.9 
Lavoratore edile 5.4 
Meccanico di officina 5.2 
Operatore ecologico 4.6 
Operatore fast food 4.2 
Telefonista di call center 3.5 
Distributore volantini 1.6 

TOT 100 



Quanto consideri problematici i seguenti aspetti legati dell’attività lavorativa?  

 Molto Abbastanza 

Poco o 
per 
nulla TOT 

Trasferimento all'estero 28.1 29.2 42.7 100 
Lavoro che richiede 
pendolarismo 17.6 38.7 43.7 100 
Trasferimento in Italia 18 28.6 53.4 100 
Lavoro di notte 17.4 29.4 53.2 100 
Frequenti trasferte 15.5 28.9 55.6 100 
Cambio frequente orari di 
lavoro 12.1 33 54.9 100 
Lavoro festivo 11.6 28 60.4 100 
Cambio frequente di 
committenti 7.4 20.6 72 100 
Cambio frequente di 
colleghi 7 25.5 67.5 100 

 
Grado di importanza dei seguenti fattori nel determinare il successo professionale 

 Molto Abbastanza 
Poco/per 
niente 

L'impegno 70.4 23.1 6.5 100 
Le competenze 64.3 29.8 5.9 100 
Le capacità relazionali 60.5 34.9 4.6 100 
La disponibilità 60.5 33.8 5.7 100 
La rete dei contatti 46.7 42.1 11.2 100 
La reputazione 40.6 46.2 13.2 100 
Il titolo di studio 27.1 42.7 30.2 100 

 
Salario per una persona del proprio livello di formazione al trentacinquesimo anno 
di età 

Salario che   
ritengono adeguato 

Salario che 
pensano 
avranno 

 Uomo Donna Uomo Donna 
Fino a 1500 34.2 39.5 45.5 61.0 
Tra 1500 e 2000 37.3 38.8 31.3 22.6 
2000 e oltre 26.1 17.9 18.8 10.3 
Non so 2.4 3.7 4.3 6.0 
TOT 100.0 100.0 100.0 100.0 

 


